

ИЗУЧЕНИЕ ИСТОРИИ И КУЛЬТУРЫ БЕЛАРУСИ – ОСНОВА ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ СТУДЕНТОВ

Н. А. РЯБЦЕВА

Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель

Одно из основных направлений воспитательного процесса в вузе – патриотическое воспитание. Изучение истории и культуры Беларуси поможет в воспитании у студентов потребности к освоению общечеловеческой и национальной культуры и чувства патриотизма.

Одним из основных и приоритетных направлений воспитательного процесса является патриотическое воспитание. В этой связи особую актуальность приобретает формирование патриотического сознания, осознание самобытности, выработка национальной самоидентификации, понимание роли родного края в судьбе страны, воспитание у молодежи потребности к освоению общечеловеческой и национальной культуры, чувства интернационализма. Поэтому необходимо знать и изучать культуру своих предков. Именно акцент на знание истории народа, его культуры поможет в дальнейшем с уважением и интересом относиться к культурным традициям других народов.

Вузовский курс истории Беларуси, будучи целостным, является базовым в формировании гуманитарного образования, включает ряд серьезных компонентов гуманитарных знаний: систематические знания социальных, экономических, политических и культурных процессов в Беларуси с древнейших времен и до наших дней, которые изучаются на богатом фактическом материале в мировом и регионально-историческом контексте с учетом цивилизационных характеристик.

Учебная дисциплина, которую студенты начинают осваивать, содержит комплексный подход к изучению и осмыслению истории формирования и становления белорусского этноса, процесса государственной консолидации белорусского народа. Предметом изучения данного курса являются закономерности, особенности и противоречия социально-политического, экономического развития Беларуси и государств, в состав которых она входила, эволюция общественно-политической мысли, история политических партий и движений, соотношение демократии и диктатуры, революций и реформ в белорусско-российской и советской истории, проблема альтернатив общественно-политического развития.

Освоение курса должно способствовать формированию у студентов взглядов на то, что предки белорусов были людьми не только трудолюбивыми, добрыми и миролюбивыми, но и талантливыми, которые в определенное время

достигали европейского уровня культуры, развития ремесла, зодчества, книгопечатания, живописи, декоративно-прикладного искусства.

Для более глубокого изучения учебной дисциплины на практических занятиях используются подготовленные студентами доклады и рефераты с использованием презентаций.

Ближе познакомится с историей и культурой во внеурочное время помогают экскурсии по историческим местам города. Посещение музеев, художественных галерей и выставок. Встреча с ветеранами войны, участие в торжественных мероприятиях, посвященных памятным датам. Просмотр с дальнейшим обсуждением документальных и художественных фильмов о Великой Отечественной войне. Большой интерес у студентов вызывают круглые столы на темы: «Культура Беларуси на современном этапе», «Национальная символика Республики Беларусь», «Конституция Республики Беларусь», «Их именами названы улицы города» и др.

Система высшей школы Республики Беларусь постоянно совершенствуется и стремится соответствовать запросам и интересам студентам. Изучение истории и культуры своего народа необходима для формирования настоящих граждан, которые активно участвуют в жизни общества и реально болеют за его будущее.

Список литературы

1 **Близнец, Г. И.** История: организация и контроль самостоятельной работы студентов : учеб.-метод. пособие / Г. И. Близнец, Н. А. Рябцева. – Гомель : БелГУТ, 2019. – 344 с.

2 **Буткевич, В. В.** Патриотическое воспитание учащихся: история и современность / В. В. Буткевич. – Минск : Нац. ин-т образования, 2010. – 208 с.

3 **Зубко, Д. П.** Современные аспекты воспитания патриотизма и гражданственности / Д. П. Зубко // Проблемы выхавання. – 2005. – № 1. – С. 12–16.

4 **Рябцева, Н. А.** Изучение истории и культуры Беларуси – основа интернационального воспитания иностранных студентов / Н. А. Рябцева // Преемственность и координация в обучении иностранных студентов вузов : материалы респ. межвуз. метод. семинара (Минск, 31 янв. 2012 г.) / БГЭУ; редкол.: И. Э. Фетодова (пред.) [и др.]. – Минск, 2012. – С. 92, 93, 107.

N. A. RYABCEVA

Belarusian State University of Transport, Gomel

THE STUDY OF THE HISTORY AND CULTURE OF THE REPUBLIC OF BELARUS IS THE BASIS OF PATRIOTIC EDUCATION STUDENTS

The patriotic education is one of the pillars of the educational process at the university. The study of Belarusian history and culture develops an interest in mastering universal and national culture, as well as a sense of patriotism among students.

Получено 01.02.2021